

**Отзыв
научного консультанта
на диссертационную работу Жакьяновой А.М. на тему
«Академическая мобильность как инструмент мягкой силы в системе
международных отношений в XXI веке», представленной на соискание
степени доктора философии (PhD) по специальности
6D020200 – Международные отношения**

Представленная научная работа Жакьяновой А.М. посвящена раскрытию академической мобильности как инструмента мягкой силы в системе международных отношений. Актуальность темы диссертационного исследования в первую очередь, обусловлена геополитическим фактором мирового развития и новыми вызовами человечеству, влияющие на образовательную политику и превращая её в инструмент мягкой силы в руках соперничающих международных акторов на мировом, региональном и национальном уровнях. Во-вторых, для защиты национальных интересов и повышения уровня национальной безопасности, система высшего образования требует пересмотра границ, форм и методов государственного регулирования этой стратегически важной отрасли. В третьих, образование в качестве одного из инструментов мягкого влияния обеспечивает всестороннее развитие общества, поэтому оно всегда является актуальной темой, такой компонент высшего образования, как академическая мобильность в контексте теории мягкой силы дает возможность практически реализовать проявления мягкого влияния Казахстана на другие страны. В четвертых, в контексте новых реалий современного мира многие понятия из области международных отношений нуждаются в уточнении и конкретизации. Необходим комплексный анализ потенциала высшего образования и академической мобильности как инструмента мягкой силы Республики Казахстан.

Теоретико-методологическая основа диссертационного исследования состоит из фундаментальных работ по современным направлениям социальной науки, в частности теории международных отношений. В рамках диссертационной работы проблема была изучена на основе теории «мягкой силы» Дж. Ная, концепции «космополитической силы» Дж. Галлароти, концепции «дипломатии знаний» (knowledge diplomacy) Найта, и других. В целом, теоретико-методологическая база данного исследования состоит из более 200 фундаментальных работ, что свидетельствует об обоснованности теоретических выводов. При этом, несмотря на наличие научной литературы по исследованию мягкой силы, работы, посвященной роли высшего образования и академической мобильности в системе международных отношений, проблема ее осмысления и концептуализации осталась до конца не исследованной. Эти аспекты делают тему диссертационного исследования А.М.Жакьяновой весьма актуальной в связи с новыми вызовами в современных условиях.

В диссертационном исследовании автору удалось четко выбрать материалы и источники, ею обработан огромный массив источников, состоящего из нормативно-правовых актов, материалов научно-практических конференций, справочников, статистических данных, информационных материалов в виде публичных выступлений официальных лиц, которые позволили диссертанту получить комплексное представление об академической мобильности, как инструмента мягкой силы.

Научная работа диссертанта представляет собой новаторское исследование, вносит вклад в понимание роли академической мобильности, как инструмента мягкой силы в системе международных отношений в XXI веке. Впервые в отечественной политической науке осуществлен комплексный анализ теории мягкой силы через призму реализации академической мобильности в высшем образовании в системе международных отношений, расширена методология в области изучения мягкой силы, международного высшего образования и академической мобильности, показано, что современный университет становится инструментом мягкой во внешней политике государства и др. В диссертации А.М.Жакьяновой представлены результаты, обладающие научной новизной, имеющие практическую значимость.

В диссертационной работе А.М.Жакьяновой аргументировано обосновывает выбор методологических подходов. Категория «академическая мобильность» в рамках исследования была обоснована через призму основных теорий международных отношений. В диссертационном исследовании были применены различные методологические подходы в силу междисциплинарности изучаемой проблемы. Примененные в научной работе такие методологические подходы, как диахронный, мультиактивный, институциональный, исторический подходы позволили провести комплексный анализ академической мобильности в контексте мягкой силы во временном развитии, выявить динамику концептуального развития soft power, влияния политических, экономических и образовательных институтов на академическую мобильность и ее взаимодействие с другими аспектами международных отношений, определить роль государственных и негосударственных организаций в поддержке академической мобильности. Важным подходом в диссертационном исследовании выступает социологическое исследование и опрос, осуществленный на платформе Google Forms. Комбинация различных методологических подходов и применение разнообразия научных методов исследования позволили получить более полное и глубокое понимание проблемы академической мобильности как инструмента мягкой силы в системе международных отношений.

Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением в исследовании академической мобильности и высшего образования в системе международных отношений, корректным и достаточно строгим использованием различных научных методов.

Достоинством диссертационного исследования А.М.Жакьяновой является ее изучение современных тенденций развития мягкой силы в образовательном пространстве в регионе Центральной Азии, проблем и перспектив академической мобильности в Казахстане в контексте мягкой силы. Полученные данные позволили докторанту сделать вывод о том, что высшее образование и академическая мобильность Казахстана являются ресурсами и инструментами внешнеполитического влияния государства, а создание Центрально-Азиатского пространства высшего образования (ЦАПВО) - объективная необходимость, обусловленная современными проблемами и угрозами в регионе. Сотрудничество в сфере образования между центральноазиатскими странами может выступить консолидирующим аспектом взаимодействия и объединить государств в решении социальных запросов населения и практических задач современности.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы, как теоретическая база для осмыслиения мягкой силы в международных отношениях, в диссертационной работе раскрывается ее компоненты, механизмы и эффективность в различных контекстах. Данное диссертационное исследование может помочь углубить понимание взаимодействия культур и идентичностей и их роли в международных отношениях, а академическая мобильность может способствовать развитию межкультурного взаимодействия. Разработанная методология исследования, представляет собой теоретический инструментарий, который позволяет не только исследовать саму политику реформирования системы высшего образования, но и построить учитывающую мировые тренды в образовательной политике соответствующую концепцию.

Результаты диссертационной работы докладывались и обсуждались на многочисленных конференциях и научных семинарах, изложенные в 15 статьях, в том числе в журналах из базы Скопус, рекомендованных Комитетом по обеспечению качества в сфере науки и высшего образования МНВО РК, а также в журналах ВАК РФ, РИНЦ.

Отдельного внимания в исследовании заслуживают разработанные практические рекомендации, которые могут быть использованы в процессе разработки и реализации стратегии мягкой силы, а также при моделировании международных аспектов образовательной политики, для развития академической мобильности в качестве инструмента мягкой силы в системе международных отношений. Материалы исследования могут найти применение в учебном процессе в ходе подготовки к практическим или лекционным занятиям по соответствующим дисциплинам.

У данной научной работы присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости, полученных лично соискателем научных результатов. Результаты исследования характеризуются аргументированностью, последовательностью и объективностью выводов.

Данное исследование полностью соответствует приоритетному направлению развития науки Республики Казахстан: 4.Интеллектуальный

потенциал страны, специализированному научному направлению - 1.4 Социальные и политологические исследования. Геополитика и международные отношения.

На основании вышеизложенного, можно заключить, что диссертационное исследование Жакьяновой Айгерим Мухамедрахимовны на тему «Академическая мобильность как инструмент мягкой силы в системе международных отношений в XXI веке» по специальности 6D020200 – Международные отношения, полностью соответствует требованиям предъявляемым к выполнению диссертаций соответствующего уровня, и представляет собой логически завершенную самостоятельную научную работу.

Научный консультант:
кандидат политических наук,
профессор кафедры востоковедения
КазУМОиМЯ им.Абылай хана

К.Ч. Байсултанова

